

# Дело чести: республиканский форум «Память поколений во имя будущего» прошел в Минске

[05.11.2024](#) - 16:41 [Актуально](#)

Масштабный форум, приуроченный к празднованию 80-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, состоялся в Национальной библиотеке, передает корреспондент «Настаўніцкай газеты».



— Мы наследники поколения победителей, и в наших руках будущее страны, — сказала во время открытия заместитель министра образования Екатерина Петруцкая. — Радует, что сегодня практически во всех учреждениях образования созданы музеи и музейные экспозиции, посвященные геноциду белорусского народа, а также героям, павшим в боях за нашу свободу. Эта священная память сохраняется благодаря работе педагогов и учащихся. Нам есть что беречь и есть чем гордиться.

Как подчеркнул заместитель председателя Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты представителей Национального собрания Вячеслав Данилович, сопротивление, которое развернулось во время Великой Отечественной войны на нашей земле, не имеет аналогов в мировой истории: 374 тыс. партизан, 70 тыс. подпольщиков вели успешную борьбу против нацистских оккупантов. 1 млн 300 тыс. уроженцев Беларуси воевали на фронтах, сотни тысяч награждены орденами и медалями.

Никого не оставила равнодушным экспозиция «Великая Отечественная война: история страны — моя история» — победителей Всебелорусского патриотического проекта «Память поколений во имя будущего». Среди тематических выставок, которые развернулись в холле библиотеки, экспозиция средней школы № 1 Лиды, на которой представлены архивные документы и фото супругов-врачей Золотовицких — Александра Владимировича и Любови Моисеевны.



— Это прадедушка и прабабушка учащейся 7-го класса нашей школы Ксении Дубович, — сообщила учитель истории и обществоведения, руководитель музея СШ № 1 Лиды Наталия Лиханова. — Александр Золотовицкий был призван на фронт в 23 года, участвовал в боях за освобождение Беларуси. В полевых условиях провел более 100 операций тяжело раненым бойцам и командирам. Награжден орденами Великой Отечественной войны II степени и Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги», имеет и другие награды. Закончил войну в Берлине — вместе с сослуживцами ему удалось сделать фото на ступенях Рейхстага, оно представлено на выставке.



— Супруга Александра Владимировича Любовь Моисеевна работала на окружном военном складе НКВД-47 Среднеазиатского военного округа, — продолжают рассказ десятиклассницы, члены школьного клуба «Краеведы» СШ № 1 Лиды Анна Михалович и Яна Белоокая. — Она вела учет медицинских препаратов, принимала раненых бойцов, формировала и пополняла санитарные поезда. Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Подвиг Золотовицких — яркий пример героизма наших военных медиков.

В СШ № 1 Лиды многое делается для увековечения памяти героев войны: разработаны экскурсия «По тропам Лидского партизанского соединения», интернет-проект «Лица Победы», проводится челлендж «Лида в годы Великой Отечественной войны».



Проект гомельской школы «Лэпбук памяти моей семьи», который представляла учащаяся Марина Кудря, посвящен ее прадеду-фронтовику.



— Алексей Федотович Кудря ушел на фронт 17-летним подростком. Всю войну вел тетрадь, куда записывал военные песни, стихи. Дожил до Победы, ушел из жизни в 1970-х. Оставил семье 4 общие тетради с воспоминаниями — с 1906 по 1974 год: это целая летопись семьи, — поделилась заместитель директора по учебной работе средней школы № 75 Гомеля Светлана Генчикова.

Национальный детский образовательно-оздоровительный центр «Зубренок» представил на форуме интерактивную карту: здесь размещены QR-коды, по которым можно получить информацию, в том числе видео- и фотоматериалы, об освобождении населенных пунктов республики от немецко-фашистских захватчиков.



— Сведения собирали белорусские школьники и присылали их нам, — отметил заведующий отделом учебной работы НДЦ «Зубренок» Игорь Новиков. — Всего на карте 118 QR-кодов — по одному в каждом районе.

Более 80 победителей и призеров проекта «Память поколений во имя будущего» были награждены дипломами Министерства образования. Также грамотами и благодарностями ведомства отмечена активная деятельность учреждений и общественных объединений по сохранению памяти о Великой Отечественной войне.

Важной частью форума стало открытие выставки экспозиций музеев учреждений образования «Время. Наследие. Память», которая продлится в Национальной библиотеке до 15 января. Так, музей истории средней школы № 2 Осиповичей бережно хранит память об учителях и учащихся школы, участвовавших в войне. На выставке учебное заведение представило личные вещи Григория Фомича Люлькава, принимавшего участие в освобождении Осиповичей от немецко-фашистских захватчиков: его фото, удостоверения, портупею, очки, часы и прочие предметы. Все они были переданы музею супругой фронтовика.



Организаторами мероприятия выступили Министерство образования Республики Беларусь и Республиканский центр экологии и краеведения. Цель форума — презентация деятельности учреждений образования, государственных организаций и общественных объединений по увековечению памяти о Великой Отечественной войне.

**Елизавета МИЦКЕВИЧ**  
Фото автора